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Agressivité
définitions :

· LE Petit ROBERT : En psychologie, Agressivité = Manifestations de l'instinct d'agression. Violence = 1) Agir sur quelqu'un ou le faire agir contre sa volonté, en employant la force ou l'intimidation. 2) Disposition naturelle à l'expression brutale des sentiments. 3) Force brutale (d’une chose, d'un phénomène).  Déviance = Caractère de ce qui s'écarte d'une norme. En psychologie, comportement qui échappe aux règles admises par la société.

· T.SELLIN : Défini la déviance comme un " ensemble de comportements allant à l’encontre des normes de conduite ou des attentes institutionnelles".

· P.KARLI ("EPS interroge" in Revue EPS n°210. 1988) : Défini l'agression comme "Un comportement qui vise à… ou qui, tout au moins, a pour effet de… (donc intentionnalité ou pas intentionnalité) porter atteinte à l'intégrité physique et / ou psychique d'un autre être vivant ou de soi-même"

Références institutionnelles :

· Mission du professeur (BO n° 22 du 29 Mai 1997) : "le professeur est attentif aux tensions qui peuvent apparaître. Il exerce son autorité avec équité".  

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : "les objectifs généraux sont essentiels pour éduquer les élèves sur le plan du comportement et de la maîtrise de soi. " 

· Programmes 6ème (ARRETE du 18 Juin 1996) : compétences et connaissances générales : " en sixième est privilégié ce qui permet à l'élève" au plan individuel : " de maîtriser ses émotions ; au plan des relations à autrui : "d' éprouver sa volonté de vaincre dans le respect de l'adversaire, d'accepter la décision d'un arbitre ou l'appréciation d'un juge, de savoir perdre et gagner loyalement". 

· Programmes 5ème/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997) : compétences et connaissances générales : "En sixième dans les apprentissages comme dans les relations avec autrui, les élèves ont été confrontés à la nécessité de la règle , dont l'intégration reste un objectif du cycle central."   

· Programmes 3éme (BO  n°10 du 15 Octobre 1998) : "Adolescents et adolescentes manifestent parfois des comportements faits de violences verbales ou physiques, ou au contraire liés à des attitudes de repli ou d'inhibition. Si l'EPS est le lieu ou ces comportements peuvent s'exprimer, elle donne aussi les moyens de les dépasser. Elle est à cet égard un moment privilégié d'une prise de conscience de ces phénomènes et d'une éducation à la maîtrise de soi et à la civilité." 

· EPS en classe de seconde générale et technologique (BO hors série n°6 du 31 Août 2002.) : "Les règles constitutives et les codes régissant les activités physiques déterminent l'enjeu culturel et didactique de chaque activité. Comprendre et accepter ces règles, participer à leur évolution ou leur adaptation en milieu scolaire est une nécessité pour chacun dans la perspective d'une citoyenneté en acte dans le domaine des APSA". 

Apprentissage

définitions :

· M.REUCHLIN ("Psychologie. 1977) : "Il y a apprentissage lorsqu'un organisme placé plusieurs fois dans la même situation, modifie sa conduite de façon systématique et relativement durable"

· O.REBOUL (" Q’u est-ce qu'apprendre. 1980) : "L'apprentissage se défini comme "l'acquisition d'un savoir-faire, c'est-à-dire d'une conduite utile au sujet ou à d'autres que lui, et qu'il peut reproduire à volonté si la situation s'y prête".

· C.AMADE-ESCOT ("Stratégies d'enseignement en EPS : contenus proposés, conceptions de l'apprentissage et perspectives de différenciation" in "Méthodologie et didactique de l'éducation physique et sportive". AFRAPS 1989) : "L'apprentissage en EPS peut se définir comme l'acquisition de pouvoirs moteurs nouveaux, articulant savoir-faire, savoir sur le faire et s'exprimant dans des habiletés motrices plus efficaces parce que plus rapides et plus stables".

Références institutionnelles :

Apprentissage moteur

définitions :

· R.A.SCHMIDT ("Apprentissage moteur et performance". 1993) : " L'apprentissage moteur est un ensemble de processus associés à la pratique ou l'expérience et conduisant à des modifications relativement permanentes du comportement habile"

· JP.FAMOSE ("Aptitude et acquisition des habiletés  motrices". in "Aptitude et performance motrice".JP.FAMOSE et M.DURAND. 1988) :"L'apprentissage moteur est considéré comme un processus interne. Il permet à un pratiquant de modifier de manière assez rapide son comportement chaque fois qu'il se trouve confronté à une situation problème vis-à-vis de laquelle il n'a pas de comportement adapté." 

Références institutionnelles :

autonomie

définitions :

· M.PIERON ("Dictionnaire de psychologie". 1979) : Comportement d'un individu qui n'obéît qu'aux lois qu'il s'est donné lui-même ou aux lois dont il a compris et accepté la valeur.

Références institutionnelles :

· Charte des programmes (BO n° 8 du 20 Février 1992) : L'enseignant "propose des pistes et des activités pour le travail des élèves en autonomie".

· Nouveau Contrat pour l'Ecole.(BO n°25 du 23 Juin 1994) : "L'un des objectifs du lycée est d'aider les élèves à acquérir une véritable autonomie dans la conduite de leurs études".   

· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997): "Il aide à développer leur esprit critique, à construire leur autonomie et à élaborer un projet personnel" ..." Il s'attache...  à développer leur autonomie dans le travail et leur capacité à conduire un travail personnel dans la classe ou en dehors de la classe". 

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : " C'est la diversité des environnements dans lesquelles sont vécues les expériences individuelles ou collectives qui permettent à l'EPS de participer de façon spécifique à l'autonomie". 

· EPS en classe de seconde générale et technologique (BO hors série n°6 du 29 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée: " La finalité de l'EPS est de former par la pratique des APSA un citoyen cultivé, lucide et autonome". 
autorite

définitions :

· LE Petit ROBERT : 1) Droit de commander, pouvoir (reconnu ou non) d'imposer l'obéissance. 2) Pouvoir de se faire obéir. 

· Encyclopédie Universalis : " L’autorité est le pouvoir d’obtenir, sans recours à la contrainte physique, un certain comportement de la part de ceux qui lui sont soumis".

· DORON et PAROT : " L'autorité est l'influence potentielle sur un ou plusieurs autres. Cette influence s'exerce sur la cognition, les attitudes, le comportement, les émotions et leur expression".

· H ARENDT (" La crise de la culture". 1972) : " S’il faut vraiment définir l’autorité, alors ce doit être en l’opposant à la fois à la contrainte par force et à la persuasion par arguments"

Références institutionnelles :

· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997) :" Dynamisme, force de conviction, rigueur et capacité à décider sont nécessaire pour que le professeur assume pleinement sa fonction : communiquer l'envie d'apprendre, favoriser la participation active des élèves, obtenir leur adhésion aux règles collectives, être garant du bon ordre et d'un climat propice à un travail efficace. Il est attentif aux tensions qui peuvent apparaître. Il  exerce son autorité avec équité."
choix d’apsa

définitions :

Références institutionnelles :

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : Largement et par rapport aux autres disciplines, c'est la diversité des environnements, dans lesquelles sont vécues les expériences individuelles et collectives, qui permet à l'E PS  de participer de façon spécifique à l'éducation à la santé, à la sécurité, à la solidarité, à la responsabilité et à l'autonomie.                                                         

· Programmes de 6ème (ARRETE du 18 Juin 1996) : Sur les quatre années du collège, les enseignants d'EPS ont la responsabilité de répondre en même temps à une double exigence : définir des contenus permettant la réalisation des objectifs éducatifs et généraux, et programmer un ensemble équilibré d'activités en tenant compte de leurs différents apports spécifiques. L'ensemble des groupes d'activités devra être abordée au cours de la scolarité en collège.   

· Programmes de 3éme (BO n°10 du 15 Octobre 1998) :" Durant les quatre années de collège, tout est mis en oeuvre pour que chacun reçoive un enseignement dans la totalité des huit groupements qui structurent la pratique de l'EPS à ce niveau." 

· EPS en classe de seconde générale et technologique (BO hors série n°6 du 29 Août 2002) :Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée : "En fonction des caractéristiques régionales et locales, des choix de l’équipe pédagogique, des décisions de l’enseignant, les activités physiques programmées sont très diverses. Afin d’assurer une homogénéité nationale et de respecter les particularités locales, deux ensembles d’activités sont proposés : un ensemble commun et un ensemble complémentaire. Ensemble commun : Il est constitué des activités les plus fréquemment enseignées dans les établissements scolaires. L’enseignement s’appuiera de façon prioritaire sur ces activités : volley-ball, basket-ball, hand-ball, football, rugby, badminton, tennis de table, courses, sauts, lancers, triathlon, natation, gymnastique artistique, gymnastique acrobatique, escalade, course d’orientation, danse, judo, lutte, course en durée. Ensemble complémentaire : S’il est souhaitable de tendre vers une harmonisation des activités physiques enseignées, il est aussi nécessaire de favoriser l’innovation locale. C’est pourquoi d’autres activités sont proposées : activités de cirque, boxe française, étirements, gymnastique rythmique, gymnastique aérobique, techniques de relaxation, musculation, tir à l’arc, etc. Programmation minimale exigible : Programmation annuelle:- Pour chaque niveau du cursus, les équipes pédagogiques choisiront trois activités au moins afin d’offrir une programmation polyvalente et équilibrée. - Deux d’entre elles au moins seront issues de l’ensemble commun. Selon les choix de l’équipe pédagogique, une ou plusieurs activités seront choisies, soit dans l’ensemble commun, soit dans l’ensemble complémentaire. - Chaque activité est finalisée par les compétences de la composante culturelle. - Chaque activité permet de solliciter les compétences de la composante méthodologique.- Parmi ces activités, une au moins sera collective.- Lors de la programmation, l’équipe pédagogique portera une attention particulière à la recherche d’une participation maximale des lycéennes aux enseignements.- Ces choix devront être explicités et argumentés auprès de la communauté scolaire, et en premier lieu auprès des élèves. Programmation sur l’ensemble du cursus : Les équipes pédagogiques puiseront dans les deux ensembles les activités proposées afin d’offrir une programmation polyvalente et équilibrée au cours du cursus de formation, et d’atteindre les quatre compétences de la composante culturelle du programme.   

· Programme du cycle terminal (BO hors série n°5 du 30 Août 2001) : " L’approche intégrée des classes de première et de terminale répond au souci de permettre à tous les élèves de faire des choix qui les engagent délibérément dans leur pratique tout en veillant à la diversité des activités physiques, sportives et artistiques programmées. Tout en laissant relativement ouvert le choix des activités, le programme s’efforce de fixer un cadre commun définissant les critères à respecter dans ces choix et précisant les niveaux de performance, de connaissances et de compétences attendues dans chacune des activités." 

· Organisation du contrôle en cours de formation et de l'examen ponctuel terminal prévus pour l'éducation physique et sportive des baccalauréats d'enseignement général et technologique (Arrêté du 9 Avril 2002. BO n°18 du 2 Mai 2002) : Article 5 :..." Pour chaque ensemble, deux des épreuves au moins sont choisies sur une liste nationale. La troisième peut être issue d'une liste académique.
Chaque ensemble de trois épreuves proposé doit obligatoirement correspondre à trois champs de pratique différents dont l'un appartient aux pratiques collectives. L'évaluation est individuelle". 

 citoyennete

définitions :

· J.SENECAT (1996) : "La notion de citoyenneté renvoie au terme de cité... elle désigne surtout l'acteur républicain. Elle recouvre un sentiment d'appartenance à une collectivité, un dépassement de notre partialité, de nos égoïsmes."

Références institutionnelles :

· Loi d'Orientation sur l'éducation (10 Juillet 1989 .BO  spécial n°4 du 31 Août 1989) : Le droit à l'éducation est rappelé comme un moyen d'exercer sa citoyenneté. "Le droit à l'éducation est garantie à chacun afin de lui permettre de développer sa personnalité, d'élever son niveau de formation initiale et continue, de s'insérer dans la vie sociale et professionnelle, d'exercer sa citoyenneté. " chapitre III. art.10: Les obligations des élèves consistent dans l'accomplissement des tâches inhérentes à leurs études; elles incluent l'assiduité et le respect des règles de fonctionnement et de la vie collective des établissements.  Mission du système éducatif : "L'Ecole a pour but de former... des femmes et des hommes de demain... en mesure de construire leur vie personnelle, civique et professionnelle en pleine responsabilité et capables d'adaptation et de solidarité." ...  Les droits et devoirs des jeunes en formation: "Les élèves, en tant que bénéficiaires du service public de l'enseignement scolaire, ont des droits et des devoirs. L'exercice de ces droits et de ces devoirs constitue un apprentissage de la citoyenneté.        

·  Nouveau Contrat pour l'Ecole.(BO n°25 du 23 Juin 1994) : "Pour lutter contre l'inégalité, priorité au fondamental : L'éducation civique qui fournit aux jeunes les repères qui leur manquent est réintroduite dans toutes les classes. Elle ne traite pas seulement des institutions, mais aussi des droits et des devoirs du citoyen, en matière de vie sociale et personnelle, de santé, d'environnement. Elle est fondée sur la morale de la responsabilité... L'éducation civique est enseignée à l'école primaire et au collège. Au delà de la connaissance des institutions démocratiques, l'objectif est l'acquisition d'une morale de la responsabilité dans différents domaines de la vie sociale et personnelle: environnement, santé, justice, etc." 

· Mission du professeur (BO n° 22 du 29 Mai 1997) : "Le professeur participe  au service public d'éducation qui s'attache à transmettre les valeurs de la République....Sa mission est triple : Instruire - Éduquer- Former "... "Il se préoccupe également de faire comprendre aux élèves le sens et la portée des valeurs qui sont à la base de nos institutions, et de les préparer au plein exercice de la citoyenneté". "Le professeur est attentif  à l'éducation à la citoyenneté et à ce d'autant plus  que l'établissement est  parfois le seul lieu où l'élève  trouve repères et  valeurs de référence."... "Il connaît l'importance du règlement intérieur de l'établissement et sait en faire comprendre le sens à ses élèves." 

·  BO du 15 avril 1998 "Initiatives citoyennes: pour apprendre à vivre ensemble" : L'initiation à la vie civique en démocratie suppose l'apprentissage des actes qui symbolisent le respect, l'acquisition du sens des responsabilités, la réflexion active sur les valeurs…Engager le dialogue sur l'articulation de la liberté et de la responsabilité… Favoriser la compréhension et l'adhésion à la règle commune élaborée par tous."  

· Programmes 6ème (ARRETE  du 18 Juin 1996) : » En offrant des occasions concrètes d'accéder aux valeurs sociales et morales, notamment dans le rapport à la règle, l'EPS contribue à l'éducation à la citoyenneté."Connaissances et compétences générales : Au plan des relations avec autrui : Éprouver sa volonté de vaincre dans le respect de l'adversaire. Accepter la décision d'un arbitre ou l'appréciation d'un juge. Savoir perdre ou gagner loyalement .L'accès à ces valeurs participent de l'éducation du futur citoyen.   

· Programme 5ème/4ème (BO n°1 du 13 juillet 1997): "L'intégration de la règle reste  un objectif du cycle central. Connaissances et compétences générales, au plan des relations avec autrui : élaborer des procédures d'entraide dans les apprentissages... Accepter différents rôles et responsabilités au sein d'un groupe (arbitre, entraîneur, juge...)... Connaissances et compétences générales, en relation avec d’autres disciplines : Participer activement à la vie associative, sportive  et culturelle de la classe et de l'établissement." 

· Programme 3ème (BO n° 10 du 15 Octobre 1998) : "L'EPS est un moment privilégié d'une éducation à la maîtrise de soi et à la civilité ... Le cours d' EPS et la participation à l'association sportive sont 2 occasions de participer à l'éducation à la citoyenneté : permettent aux élèves d'être acteurs de leurs pratiques, de prendre des décisions et des responsabilités, d'occuper des rôles... Les connaissances compétences qui fondent la culture physique, sportive  et  artistique permettent  de s'engager lucidement et de  témoigner d’une attitude citoyenne  valorisant la solidarité." 

· EPS en classe de seconde générale et technologique (BO hors série n°6 du 29 Août 2002) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm"  : Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée : Finalités : "Dans le cadre de ces missions, la finalité de l’éducation physique et sportive est de former, par la pratique des activités physiques, sportives et artistiques, un citoyen cultivé, lucide, autonome. Ce citoyen est responsable de la conduite de sa vie corporelle pendant la scolarité et tout au long de la vie, attentif aux relations sociales, pleinement acteur et critique dans l’évolution des pratiques culturelles." 

· EPS en classe de seconde générale et technologique ( BO hors série n° 6 du 29 Août 2002) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm" \l "citoyennté12" :  Orientations générales de l'enseignement  de l'EPS au lycée  "Son enseignement fait vivre à tous les élèves des expérience corporelles collectives et individuelles qui permettent au travers de la réussite, donc de l'efficacité de chacun, l'accès à une citoyenneté en acte..." 

competence

définitions :

· P.MEIRIEU (1990) : " Savoir identifié mettant en jeu une ou des capacités dans un champs notionnel ou disciplinaire déterminé".

· D.DELIGNIERES- C.GARSAULT (" EPS : objectifs et contenus" in Revue EPS n° 242.1993) : "Ensemble cohérent et structuré de ressources qui permettent d'être efficace dans un domaine social donné".

· G.NUNZIATTI ("Pour construire un dispositif d'évaluation formatrice".in Cahiers pédagogiques n°280.1990) : "Nous appellerons compétence la maîtrise des savoirs et des savoir-faire qui permettent d'effectuer les tâches scolaires dans une discipline donnée et qui constituent le niveau d'expertise de chacun." 

· P.PERRENOUD (Entretiens de la Sorbonne.1994) : " Une compétence permet de faire face à une situation singulière et complexe à inventer, à construire une réponse adaptée sans la puiser dans un répertoire de réponses préprogrammées." 

Références institutionnelles :

· Charte des Programmes (BO n°8 du 20 Février 1992) : «Le programme a par ailleurs pour fonction d'établir une clarification entre les différents niveaux du système éducatif et de définir les compétences que les élèves doivent acquérir"... "Le programme détermine chaque fois le niveau de compétence visé, en donnant une liste des tâches que les élèves devront être capables d'accomplir".

· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997) : Le professeur "permet  l'acquisition de savoirs et de compétences". 

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : Les apprentissages mènent à l'acquisition de compétences: -Des compétences spécifiques nécessaires à la réalisation efficace de chacune  des activités enseignées; elles révèlent la maîtrise de savoirs et de techniques intégrés dans l'action même et contribuent à l'élaboration de compétences et connaissances plus larges, repérables à l'occasion de la pratique de plusieurs activités.- Des compétences propres à un groupe d'activités. -Des compétences générales. Celles-ci ont deux fonctions importants, progressivement prises en compte au collège : - l'identification et l'appréciation des conditions et déterminants de l'action. - la gestion et l'organisation individuelle et collective des apprentissages dans des conditions optimales de sécurité.

· EPS en classe de seconde générale et technologique  (BO hors série n° 6 du 29 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée : Ces connaissances (informations, techniques et tactiques, connaissances sur soi, savoir-faire sociaux) permettent aux élèves de construire des compétences en éducation physique et sportive. Les compétences constituent l’ensemble des connaissances permettant de faire face de façon adaptée à une situation ou un ensemble de situations proposées par l’enseignant. Elles répondent à plusieurs caractéristiques :
- elles combinent l’ensemble des connaissances.
 - elles constituent des savoirs en actes dans une situation particulière issue d’une activité physique identifiée.
- elles sont formulées de manière suffisamment large pour pouvoir être spécifiées dans chaque activité physique, sportive et artistique, en fonction des caractéristiques de celle-ci. 
- elles sont à identifier à l’issue d’une période suffisamment longue d’apprentissage. 

Les   trois enseignements d'EPS sont finalisées par plusieurs compétences exigibles à l'issue des apprentissages et structurées selon deux composantes: culturelle et méthodologique. 

EPS en classe de seconde générale et technologique (BO hors série n° 6 du 29 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée :"La classe de seconde est  un moment de stabilisation des connaissances et des compétences acquises au collège".  

Programme du cycle terminal (BO hors série n°5 du 30 Août 2001) : "Durant le processus d’acquisition, la combinaison de ces connaissances se traduit par des compétences. Ces compétences, attendues à l’issue de la formation, sont regroupées selon les deux dimensions, culturelle et méthodologique, de l’enseignement en neuf types de compétences.

Les cinq premiers types de compétences sont prévus par le programme dans le respect de la signification sociale et culturelle de l’activité physique, sportive et artistique abordée... 
1. Réaliser une performance mesurée à une échéance donnée. 
2. Adapter ses déplacements à des environnements multiples, variés, nouveaux.
3. Réaliser des actions à visée artistique ou esthétique.
4. Conduire et maîtriser un affrontement individuel ou collectif. 
5. Orienter et développer les effets de l’activité physique en vue de l’entretien de soi. ...

... Ainsi la lycéenne et le lycéen y développent simultanément et systématiquement quatre types de compétences constitutifs de l’éducation physique et sportive :

1. S’engager avec lucidité.
2. Concevoir des projets d’acquisition ou d’entraînement.

3. Apprécier les effets de l’activité physique.

4. Se confronter aux règles de vie collective.

Une attention particulière sera apportée au premier type de compétence de cette dimension méthodologique". 

Compétence perçue

définitions :

· Grand dictionnaire de la psychologie LAROUSSE 1999, 2000: L'estime de soi est la  "Valeur qu'un individu attribue à son image de soi"

Références institutionnelles :
· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997) : "Le professeur a la responsabilité de créer dans la classe les conditions favorables à la réussite de tous...  Il est attentif aux effets de l'évaluation

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" \l "compétence perçue3"  sur les élèves." 

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : "Objectifs généraux, dans le cadre de la connaissance de soi: veiller à favoriser d'une image positive de soi". 

· Programmes 5ème/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997) : "L'enseignant veille à l'engagement personnel des élèves et du plaisir qu'ils en éprouvent, ainsi qu'à l'affirmation de leurs compétences". 

Connaissance du résultat
définitions :

· R.A.SCHMIDT ("Apprentissage moteur  et performance". 1993): La connaissance du résultat est une information extrinsèque, souvent verbale (ou verbalisable), qui concerne le succès d'une action par rapport au but environnemental. 

Références institutionnelles :
· Programmes 5ème/4ème (BO n° 1 du 13 Février 1997): Le désir de réussite et de connaissance de soi est à soutenir : l'élève est impliqué dans les procédures de compréhension de ses actions, notamment celles relatives à la connaissance des résultats et à leur évaluation. Compétences et connaissances générales au plan individuel  : est privilégié ce qui permet à l'élève : "d'apprécier et d'adapter les procédures utilisées dans l'action au regard des résultats à obtenir : élaborer une stratégie personnelle d'apprentissage utilisant la connaissance du résultat". 
connaissances

définitions :

· M.DELAUNAY ("Connaissances et compétences en EPS" .1992) : » Les connaissances sont des relations construites entre le sujet et les faits, les phénomènes qu'ils souhaitent appréhender" ... Epistémologiquement, elles sont de l'ordre du savoir, les compétences sont, elles de l'ordre du pouvoir".

· J.F.RICHARD ("Traité de psychologie cognitive" Tome 2.1990) : "Toute structure stockée en mémoire à long terme, savoir de base pour l'action et la compréhension".

Références institutionnelles :

· Charte des programmes (BO n° 8 du 20 Février 1992) " Le programme énonce les contenus disciplinaires en termes de connaissances et de compétences à acquérir : connaissances, c'est-à-dire notions et concepts ainsi que savoir-faire propres à la discipline ; pour certains niveaux et certaines disciplines, il est important de définir aussi le type d'activités à pratiquer".

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) :"L'EPS vise chez tous les élèves : L'acquisition, par la pratique, des compétences et connaissances relatives aux activités physiques, sportives et artistiques ". 

· EPS en classe de seconde générale et technologique (BO hors série n°6 du 29 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement  de l'EPS au lycée : Les compétences attendues et les composantes de l'enseignement : Les connaissances: Les expériences corporelles permettent de diversifier et d’enrichir les connaissances. Celles-ci constituent l’ensemble des éléments acquis en EPS. Les enseignements sont organisés autour de quatre types de connaissances : les informations, les techniques et les tactiques, les connaissances sur soi, les savoir-faire sociaux. Elles sont articulées et déterminent le contenu des compétences qui sont spécifiées dans les activités physiques et qui sont attendues à la fin d’un cycle d’apprentissage.  "A l'issue de la classe de seconde, chaque élève devra disposer des connaissances requises dans les activités choisies qui stabilisent les acquisitions antérieures, réduisent les disparités entre les élèves issus de collèges différents et préparent le cycle terminal". 

·  Programme du cycle terminal (BO hors série n°5 du 30 Août 2001) : "Chaque activité physique, sportive ou artistique offre des situations caractéristiques qui conduisent l’élève à produire une performance typique de cette activité. Dans chacune de ces situations, l’enseignement favorise l’acquisition de connaissances : les informations sur l’activité, les techniques et tactiques significatives de cette activité, les connaissances sur soi, les savoir-faire sociaux, conséquence du fonctionnement en groupe. Elles constituent toutes des acquisitions caractéristiques de l’éducation physique et sportive, et sont définies dans les orientations générales de l’enseignement de l’éducation physique et sportive au lycée (B.O. du 31 août 2000, volume 3, page 19)...Durant le processus d’acquisition, la combinaison de ces connaissances se traduit par des compétences." 

échec
définitions :

· LE Petit ROBERT : 1) Position difficile dans laquelle on est mis par l'adversaire. 2) Revers éprouvé par quelqu'un qui voit ses calculs déjoués, ses espérances trompées.  
· R.RIVIERE ("L'échec scolaire est-il une fatalité".1991) : Propose différentes définitions de l'échec scolaire suivant qu'il est évoqué par rapport à son coût dans la société (ici l'échec est envisagé par rapport au coût économique et social : l'appareil de formation n'est plus adapté à l'évolution de la société), qu'il concerne un individu (la définition l'échec scolaire prend en compte des comportements et des caractéristiques psychologiques internes), ou qu'il est analysé par l'institution scolaire (échec= remise en cause de l'Ecole qui ne parvient pas à atteindre ses objectifs ou ne sait pas s'adapter aux enfants qui lui sont confiés).

Références institutionnelles :
· Organisation des enseignements du cycle central de collège (Arrêté du 14 Janvier 2002) : "Article 5 - En classe de quatrième, en vue de remédier à des difficultés scolaires persistantes, le collège peut mettre en place un dispositif spécifique, dont les modalités d’organisation peuvent être spécialement aménagées, sur la base d’un projet pédagogique inscrit dans le cadre des orientations définies par le ministre chargé de l’éducation nationale".  

· Mission du professeur (BO n° 22 du 29 Mai 1997

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" \l "echec1" ) :" Le professeur a la responsabilité de créer dans la classe les conditions favorables à la réussite tous".

· Programmes classes de seconde (BO hors série n°6 du 29 Août 2002) : L'enseignement de l'EPS fait vivre à tous les élèves des expériences corporelles collectives et individuelles qui permettent au travers de la réussite, donc de l’efficacité de chacun, l’accès à une citoyenneté en acte, l’équilibre et le développement personnel, la réalisation de soi. Se confronter aux activités physiques, sportives et artistiques, permet de vivre une diversité d’expériences corporelles, afin d’enrichir et d’élargir ses connaissances, ses compétences, ses savoirs, ses aptitudes. 

effort
définitions :

· LE Petit ROBERT : Activité d'un être conscient qui mobilise toutes ses forces pour résister ou vaincre une résistance (intérieure ou extérieure). 

· B.L.McCOMBS et J.E.POPE ("Modèle d’accroissement de la confiance réciproque" in "Motiver ses élèves, donner le goût d’apprendre".2000) : La volonté est  définie comme un état de motivation inné ou auto actualisé, un état de bien-être interne ou les individus ne se départissent pas de leur estime d’eux-mêmes, de leur bon sens et de leur motivation intrinsèque d’apprendre.

Références institutionnelles :
· Programme 3ème (BO n° 10 du 15 Octobre 1998) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmetroisieme.htm" \l "effort1" 


 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmetroisieme.htm" \l "effort1" : " L’éducation physique et sportive permet à l’élève d’acquérir le goût de la pratique physique, le sens de l’effort " 

· EPS en classe de seconde générale et technologique (BO hors série n° 6 du 29 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement  de l'EPS au lycée : La composante méthodologique : “S’engager lucidement dans la pratique de l’activité”. Les élèves apprennent à s’engager et se contrôler dans l’activité, à développer leurs ressources pour acquérir une meilleure connaissance de soi. Cette compétence implique de connaître et utiliser les méthodes de préparation à l’effort pour entrer dans une activité... Elle suppose aussi de répartir son effort dans l’activité, par exemple entre des phases d’effort et de récupération. Après l’activité, elle suppose de réguler son niveau d’énergie pour aborder dans le calme d’autres situations. Les élèves construisent ainsi une hygiène de vie. 

émotion
définitions :

· Encyclopédie Universalis : Emotion = trouble de l'adaptation. Selon JAMES (1884.) c'est la conscience des troubles qui est l'expérience émotive. Perspective dualiste aujourd'hui abandonnée car l'émotion est autre chose que la conscience des troubles organiques. C'est une conduite globale (cf. JANET).Selon la perspective fonctionnaliste (DEWEY 1895 -CLAPAREDE 1928 - Janet 1928) l'émotion est la manifestation de la lutte pour l'adaptation. Du point de vue biologique, c'est une réaction physiologique: Emergency réaction (CANNON 1927)= réaction d'alerte devant un danger. Du point de vue affectif, la perception s'accompagne d'un affect qui éveille une motivation d'approche ou d'évitement.

Références institutionnelles :
· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : Les activités  "permettent à tous les élèves de s'éprouver physiquement et de mieux se connaître en vivant des expériences variées et originales, sources d'émotion et de plaisir". 

· Programmes 6ème (A

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmesixieme.htm" \l "Emotion2" RRETE du 18 Juin 1996) : " Le retentissement affectif intense suscité par leur engagement dans l'action physique. De nombreuses activités physiques provoquent une mise à l'épreuve de l'élève lors de l'affrontement des obstacles du milieu physique ou de l'interaction motrice avec autrui. Cette sollicitation déclenche de profondes émotions qui peuvent devenir des stimulants favorables à la motivation et au progrès.     Connaissances et compétences générales, au plan individuel: Maîtriser ses émotions. 

· Programmes 5ème/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997) : L'enseignant doit veiller à l'engagement physique des élèves. 

· Programmes 3ème (BO n°10 du 15 Octobre 1998) : L'EPS est un des moments privilégié d'une éducation à la maîtrise de soi. 

enseignement
définitions :

· M.ALTET (Revue Française de pédagogie n°107. 1994) : "L'enseignement est un processus interactif, interpersonnel et intentionnel qui utilise les interactions verbales et non verbales pour atteindre un objectif d'apprentissage"

· P.MEIRIEU ("Apprendre oui, mais comment?". 1987) : "L'enseignement a pour tâche de mettre tous les sujets en contact avec les objets culturels, en s'efforçant de leur en montrer l'intérêt, pour rendre possible, dans la vie d'adulte.
Références institutionnelles :
· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997) : Dans le cadre de l'exercice de sa responsabilité dans la classe , le professeur doit être capable "de connaître sa discipline ( maîtriser les notions fondamentales de sa discipline et pouvoir mettre en oeuvre des démarches spécifiques)..." Pour chaque séquence, il définit, dans le cadre de sa progression, le (ou les) objectif(s) à atteindre, sélectionne les contenus d'enseignement, prévoit des démarches et situations variées favorables à l'apprentissage

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/apprentissage.htm" , adaptées aux objectifs qu'il s'est fixés et à la diversité de ses élèves. 
· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" \l "Enseignement1" ) : "Les élèves sont au centre de la réflexion et de l'action du professeur, qui les considère comme des personnes capables d'apprendre et de progresser et qui les conduit à devenir les acteurs de leur propre formation".  

· Un lycée pour le XXI° siècle:   Mission du lycée .Ministère Education Nationale : "Tous les enseignants doivent développer l'intérêt et la curiosité des élèves, obtenir leur participation active en encourageant les productions collectives et individuelles".   

· Loi d'Orientation sur l'éducation (10 Juillet 1989  BO  spécial n°4 du 31 Août 1989) : Art. 14: " les enseignants sont responsables de l'ensemble des activités scolaires des élèves. Ils travaillent au sein d'équipes pédagogiques (…). Leur formation les prépare à l'ensemble de ces missions"... Evolution du rôle de l'enseignant: " Les enseignants non seulement doivent maîtriser la ou les disciplines qu'ils enseignent et leur didactique, mais encore connaître les processus d'acquisition des connaissances, les méthodes de travail en groupe, les méthodes d'évaluation, le système éducatif et son environnement". 

Erreur
définitions :

· LE Petit ROBERT : 1) Acte de l'esprit qui tient pour vrai ce qui est faux et inversement; jugements, faits psychiques qui en résultent.2) Chose fausse, erronée, action non prévue par rapport à une norme (différence par rapport à un modèle ou au réel)

Références institutionnelles :

evaluation certificative ou normative
définitions :

· LE Petit ROBERT : Action d'évaluer, de déterminer la valeur ou l’importance (d’une chose). EVALUER: 1) Porter un jugement sur la valeur, le prix de. 2) Fixer approximativement. 

·  C.HADJI ("Evaluation les règles du jeu". 1990) : Evaluation sommative : "Evaluation  par laquelle on fait un inventaire des compétences acquises, ou un bilan, après une séquence de formation d'une durée plus ou moins longue"...." Est dite normative une évaluation dont l'ambition est de situer les individus les uns par rapport aux autres" 

Références institutionnelles :

· Loi d'orientation (10 Juillet 1989.BO spécial n°4 du 31 Août 1989) : "Les enseignants apportent une aide au travail personnel des élèves et en assurent le suiv. Ils procèdent à leur évaluation. Ils les conseillent dans le choix de leur projet d'orientation en collaboration avec les personnels d'éducation et d'orientation"

· Mission du professeur (BO n° 22 du 29 Mai 1997) : Savoir construire des situations d'enseignement et d'apprentissage :En fin de formation initiale, le professeur est capable de concevoir, préparer, mettre en oeuvre et évaluer des séquences d'enseignement qui s'inscrivent de manière cohérente dans un projet pédagogique annuel ou pluriannuel".. . "Le professeur conçoit et met en oeuvre les modalités d'évaluation adaptées aux objectifs de la séquence. Il est attentif aux effets de  l'évaluation sur les élèves et utilise outils et méthodes leur permettant d'identifier tout autant leurs acquis que les savoirs et savoir-faire mal maîtrisés".   "Le professeur conçoit et met en oeuvre les modalités d'évaluation adaptées aux objectifs de la séquence. Il est attentif aux effets de  l'évaluation sur les élèves et utilise outils et méthodes leur permettant d'identifier tout autant leurs acquis que les savoirs et savoir-faire mal maîtrisés"...  

· Programmes 6éme (ARRETE du 18 Juin 1996): "Dès lors qu'une activité est susceptible d'être l'objet d'une évaluation en fin de période d'apprentissage, la durée de celle ci ne doit pas être inférieur à 10 heures de pratique effective". 

· Programmes 3éme (BO n°10 du 15 Octobre 1998) : "L'évaluation porte sur les compétences spécifiques vérifiables, attachées à une activité particulière. Celles ci doivent révéler la maîtrise des savoirs et des techniques efficaces intégrées dans l'action même, permettre de repérer des compétences plus larges, caractéristiques d'activités de nature identique (propres aux groupes) et d'autres encore( générales) relatives à l'apprentissage et à l'entraînement ( échauffement, récupération... ) ....  L'évaluation portera sur plusieurs activités". 

· EPS en classe de seconde générale et technologique 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm" \l "Evaluation cert5" (BO hors série n°6 du 29 Août 20002 :Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée  " Dans les activités physiques issues de l’ensemble commun et l’ensemble complémentaire, l’évaluation des compétences se réalise de façon globale à partir de l’observation de l’élève dans une situation proposée par le programme. Toutes les connaissances du programme ne seront pas évaluées à cette occasion. Si l’enseignement de telle ou telle catégorie de connaissances (informations, techniques et tactiques, etc.) prend souvent la forme d’un travail approfondi à l’occasion de tâches précises, voire formelles, il ne peut en aucun cas aboutir à une évaluation isolée de la compétence globale. Sur la base des connaissances programmées, l’équipe des enseignants de l’établissement choisira collectivement les situations, les barèmes et les critères qui permettent de vérifier que les huit compétences ont été acquises par les élèves.  Une fiche de bilan accompagne l’élève tout au long de l’année et du cursus lycéen. Elle récapitule de façon simple les activités travaillées chaque année, les compétences sollicitées (composantes culturelle et méthodologique), le niveau atteint dans chacune d’entre elles. Une appréciation globale de ces compétences en quelques niveaux (par exemple : très bien, bien, satisfaisant, faible, très faible) permet de renseigner l’élève et les familles sur le niveau atteint en éducation physique et sportive.  Les programmes sont accessibles à tous les élèves. L’évaluation doit être un outil homogène et cohérent pour tous. Compte tenu de la spécificité de la discipline et des différences qui peuvent exister entre les garçons et les filles, il conviendra de moduler l’évaluation en construisant, par exemple, des barèmes différents pour les uns et les autres"...

· EPS en classe de seconde générale et technologique 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm" \l "evaluation cert6" (BO hors série n°6 du 29 Août 2002)

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm" \l "evaluation cert6"  :Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée :"En classe de seconde, comme de façon générale au lycée, il n'est pas souhaitable de confondre l'évaluation formative et l'évaluation sommative. Ainsi les résultats de l'évaluation formative ne peuvent être utilisés directement pour élaborer une évaluation sommative du travail de l'élève."

· Organisation du contrôle en cours de formation et de l'examen ponctuel terminal prévus pour l'éducation physique et sportive des baccalauréats d'enseignement général et technologique (Arrêté du 9 Avril 2002. BO n°18 du 2 Mai 2002) : Article 5 :"Le contrôle en cours de formation de l'enseignement obligatoire d'éducation physique et sportive porte sur trois épreuves. Elles sanctionnent différents types de compétences attendues dans trois activités physiques, sportives ou artistiques enseignées au cours de l'année de terminale. Dès le début de l'année de terminale, chaque établissement propose aux élèves un ou plusieurs ensembles de trois épreuves, issues d'activités de nature différente. Pour chaque ensemble, deux des épreuves au moins sont choisies sur une liste nationale. La troisième peut être issue d'une liste académique. Chaque ensemble de trois épreuves proposé doit obligatoirement correspondre à trois champs de pratique différents dont l'un appartient aux pratiques collectives. L'évaluation est individuelle"... Article 7 : "Une équipe de deux examinateurs, dont l'un est nécessairement l'enseignant du groupe classe, procède à la notation de chaque épreuve selon le calendrier prévu et les exigences fixées par les fiches. Chaque épreuve est notée sur 20 points. Le total des points obtenus aux trois épreuves est divisé par trois pour obtenir une note individuelle sur 20. Les exigences correspondent à ce qu'il est possible d'attendre à l'issue d'un enseignement d'au moins trente heures pour la partie concernée du programme durant la scolarité lycéenne".

· Évaluation de l'éducation physique et sportive aux baccalauréats de l'enseignement général et technologique -Liste nationale d'épreuves et référentiel national d'évaluation (Note de service du 12 Juin 2002) :  En fonction de la situation scolaire de chaque candidat durant l’année de préparation aux  baccalauréats général et technologique, l’évaluation des acquisitions issues des enseignements d’éducation physique et sportive s’effectue en " contrôle en cours de formation", en examen  ponctuel terminal ou selon un " contrôle adapté ".

Impératifs à respecter :    

-"Trois épreuves sont effectuées par le candidat (2 de l'ensemble commun et 1 de l'ensemble complémentaire).                                             

- "Les trois  épreuves permettent d’évaluer au moins deux des compétences relatives à la composante culturelle de l’enseignement telles que définies dans le programme"                        

- "Ces épreuves doivent être, au sein d’un ensemble suffisamment, différentes entre elles pour solliciter chez les élèves des acquisitions diversifiées permettant à tous, filles et garçons d'exprimer leur potentialité".                          

- "Enfin l’une des trois épreuves, et pas plus de deux, doit être issue d’une activité mettant en jeu une « pratique collective »".                   

Pour l'évaluation en CCF : "Deux examinateurs, dont l'un est nécessairement le professeur du groupe classe et l'autre est désigné par le chef d’établissement sur proposition des enseignants d’E.P.S., assurent conjointement l’évaluation et la notation des élèves ; l’un d’eux est désigné pour établir les propositions de note d’un même groupe d’élèves".                    

· Programme CAP, les BEP et les baccalauréats professionnels (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeslyceeprof.htm" \l "evalcertificative" BO n°39 du 24 octobre 2002) :"L'évaluation durant la formation a pour but de dresser périodiquement le bilan des acquisitions pour fournir une note d'éducation physique et sportive lors des échéances trimestrielles. Elle permet l'appréciation du degré d'acquisition des compétences attendues au regard du référentiel. Elle se réalise dans une situation spécifique de l'activité physique pratiquée. Les épreuves, les éléments à évaluer et les barèmes sont élaborés par l'équipe pédagogique. Lors des évaluations, l'enseignant veille à garantir une équité entre les filles et les garçons pour annuler tout écart de notation. "

evaluation formative
définitions :

· G.NUNZIATTI ("Pour construire un dispositif d'évaluation formatrice".in Cahiers pédagogiques n°280. .1990) : "L'évaluation formative a pour but d'adapter le dispositif pédagogique à la réalité des apprentissages des élèves. Elle s'intéresse en priorité à la régulation des démarches pédagogiques... Elle met davantage l'accent sur les procédures des tâches que sur les résultats".

Références institutionnelles :

· Charte des programmes (BO n° 8 du 20 Février 1992) :  L'enseignant propose: "des pistes pour la mise en oeuvre d'une évaluation formative"..."des moyens facilitant la mise en place d'auto-évalualions".

· Mission du professeur (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" \l "evalformative1" BO n° 22 du 29 Mai 1997) : "Les élèves sont au centre de la réflexion et de l'action du professeur, qui les considère comme des personnes capables d'apprendre et de progresser et qui les conduit à devenir les acteurs de leur propre formation" … Le professeur s'attache à développer l'autonomie des élèves dans le travail.

· EPS en classe de seconde générale et technologique  (BO n°6 du 29 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée : "L’évaluation formative portera sur le processus d’acquisition des connaissances. L’enseignement de telle ou telle catégorie de connaissances (informations, techniques et tactiques, etc.), s’il prend souvent la forme d’un travail approfondi, à propos de tâches précises, voire formelles, ne peut en aucun cas aboutir à une évaluation isolée de la compétence globale" 

Evaluation formatrice

définitions :

· G.NUNZIATTI ("Pour construire un dispositif d'évaluation formatrice" in Cahiers pédagogiques n° 280. 1990) : Défini l'évaluation formatrice  comme une évaluation qui "vise à rendre l'apprenant gestionnaire de la régulation de l'apprentissage en lui permettant de construire un modèle personnel d'action". 

· P.PERRENOUD ("Pour une approche pragmatique de l'évaluation formative". 199)1 : "Est formatrice toute évaluation qui aide l'élève à apprendre et à se développer". 

Références institutionnelles :

· Mission du professeur (BO n° 22 du 29 Mai 1997) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" :  "Les élèves sont au centre de la réflexion et de l'action du professeur, qui les considère comme des personnes capables d'apprendre et de progresser et qui les conduit à devenir acteur de leur propre formation"... Le professeur s'attache à développer l'autonomie des élèves dans le travail.

feed-back

définitions :

· JP.FAMOSE ((Tâches motrices et stratégies pédagogiques en EPS" in Dossier EPS n°1. 1983) :1983) : "Le feed-back est l'information que l'exécutant reçoit sur l'exécution du mouvement, soit pendant, soit après l'exécution." 

· R.A.SCHMIDT ("Apprentissage moteur et performance".1993) : "Il représente l'information concernant la différence entre l'état d'un objectif et la performance. Le feed-back, dans ce type de système, est une information relative à l'erreur." 

· P.SWALUS- G.CARLIER et JP.RENARD ("Feed back en cours d'apprentissage de tâche motrice et leur perception par les élèves" in Revue STAPS n°24. 1991) : "L'ensemble des communications d'accompagnement au cours de la réalisation de la tâche ou après celle-ci."  

Références institutionnelles :

Formes de groupement

définitions :

Références institutionnelles :
· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997) :"Le professeur favorise les situations interactives et sait mettre en place des formes collectives de travail et d'apprentissage".   

· Programmes 5éme/4éme (BO n°1 du 13 Février 1997) : "L'enseignant peut organiser le travail de la classe par sous-groupes; selon ses besoins, il alterne les critères de niveau et d'affinité, en veillant à ce qu'aucun élève ne soit exclu." 

interdisciplinarité

définitions :

· LE Petit ROBERT : Caractère interdisciplinaire= Qui concerne plusieurs disciplines, plusieurs sciences à la fois. 

Références institutionnelles :
· Charte des programmes (BO n° 8 du 20 Février 1992) : Le programme de chaque discipline prend en compte le fait qu'aucune discipline n'existe de façon autonome mais que chacune s'inscrit dans un champ disciplinaire plus vaste".

· Mission du professeur (BO n°

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" 22 du 29 Mai 1997) : "Au sein de la communauté éducative, le professeur exerce son métier en liaison avec d'autres, dans le cadre d'équipes variées "... "Il a repéré des convergences et des complémentarités avec d'autres disciplines ainsi que des différences de langage et de démarche. Il a le souci d'établir des collaborations avec ses collègues de la même discipline et d'autres disciplines ainsi qu'avec le professeur documentaliste. Il évite ainsi que ne se développe chez les élèves le sentiment d'un éclatement des savoirs et d'une juxtaposition des méthodes. 

·   Organisation des enseignements du cycle central de collège (Arrêté du 14 Janvier 2002) : Dans le cadre des enseignements obligatoires, deux heures hebdomadaires sont consacrées à des itinéraires de découverte, impliquant au moins deux disciplines... Ils sont mis en place pour tous les élèves en classes de cinquième et de quatrième, selon des modalités définies par le ministre de l’éducation nationale.   

· Programmes 6ème (Arrêté du 18 Juin 1996) : Connaissances et compétences générales en relation avec les autres disciplines :   -Identifier les effets de la motricité et de l'effort physique sur le corps.  -Identifier les caractéristiques et les contraintes de l'environnement.  -Savoir s'exprimer en utilisant les termes appropriés. 
· Programmes  5éme/4ème (BO N°1 du 13 Juillet 1997) : "Connaissances et compétences générales en relation avec les autres disciplines :  -Se familiariser avec les règles d'hygiène de vie  -Comprendre les effets de l'apprentissage et de l'entraînement  -Mieux connaître les contraintes du milieu physique naturel - Participer activement à la vie associative". 

· Programmes 3ème (BO N°10 du 15 Octobre 1998) : "L'élève peut concrétiser, mettre à l'épreuve ou anticiper des connaissances mobilisables dans d'autres disciplines: - Relations savoirs sciences de la vie et de la terre avec son fonctionnement dans l'effort -Principes physiques en natation ou gymnastique -Représentation cartographique en course d'orientation -Activité artistique avec musique ou arts plastiques -Maîtrise de la langue: vocabulaire".  

· EPS en classe de seconde générale et technologique  (BO N°6 du 29 Août 2002)  : Orientations générale de l'enseignement de l'EPS au lycée : "Dans le cadre du projet pédagogique, les enseignants chercheront à établir de manière explicite des relations avec d’autres disciplines sur des thèmes interdisciplinaires, comme la santé, la sécurité, la dimension sociale de l’éducation, la dimension esthétique du mouvement, etc. L’équipe pédagogique peut décider de collaborations plus suivies qui associent deux disciplines de l’enseignement commun".   

mixite
définitions :

· LE Petit ROBERT : Caractère de ce qui est mixte = 1) qui est formé de plusieurs, de deux éléments de nature différente. 2) qui comprend des personnes des deux sexes.

Références institutionnelles :
· Mission du professeur. (BO n°22 du 29 Mai 1997) :" Le professeur agit avec équité envers les élèves." 

· A l'école, au collège et au lycée : de la mixité à l'égalité (BO n°10 du 2 Novembre 2000) : Propose des pistes de débat et de travail autour de situations de la vie scolaire puisées dans la réalité quotidienne des établissements scolaires, dans lesquelles peuvent se manifester des comportements stéréotypés et discriminatoires à l'encontre des filles et des garçons. 

· A l'école, au collège et au lycée : de la mixité à l'égalité (BO n°10 de 2 Novembre 2000) : Du côté des programmes, l'éducation civique doit prendre en compte la question de l'égalité des sexes et du sexisme. Mais ce n'est pas suffisant : l'ensemble des disciplines qui font l'objet d'un enseignement doivent s'interroger sur la place qui est faite aux femmes dans les savoirs qui sont transmis.

· Programmes 5émé/4éme (BO n°1 du 13 Février 1997) :" La mixité doit être encouragée mais elle ne peut être conduite dans l'ignorance des différences sous peine de produire l'inverse des résultats recherchés." 

· EPS en classe de seconde générale et technologique   (BO  hors série n°6 du 29 août 20

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm" \l "mixité5" 02) : "Lors de la programmation, l'équipe pédagogique portera une attention particulière à la recherche d'une participation maximale des lycéennes aux enseignements. Compte tenu de la spécificité de la discipline et des différences qui peuvent exister entre les filles et les garçons, il conviendra de moduler l'évaluation en construisant, par exemple, des barèmes différents pour les uns et les autres" 

· Programme CAP, les BEP et les baccalauréats professionnels (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeslyceeprof.htm" \l "mixite" BO. n°39 du 24 octobre 2002) :"Lors des évaluations, l'enseignant veille à garantir une équité entre les filles et les garçons pour annuler tout écart de notation".

motivation
définitions :

· R.VIAU (" La motivation en contexte scolaire".1994) : "la motivation en contexte scolaire est un état dynamique qui a ses origines dans les perceptions qu’un élève a de lui même et de son environnement et qui l’incitent à choisir une activité, à s’y engager et à persévérer dans son accomplissement afin d’atteindre un but." 

· D.BARBEAU (" Les sources de la motivation scolaire" in Actes du 13° de l'AQPC. Les collèges, une voie essentielle de développement.1993) : " Un état qui prend son origine dans les perceptions et les conceptions qu'un élève a de lui-même et de son environnement et qui l'incite à s'engager, à participer et à persister dans une tâche scolaire".

Références institutionnelles :
· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997) : "Communiquer l'envie d'apprendre, favoriser la participation active des élèves, obtenir leur adhésion aux règles collectives, être garant du bon ordre et d'un climat propice à un travail efficace".

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : "La mise à l'épreuve de l'élève lors de l'affrontement des obstacles du milieu physique ou de l'interaction motrice avec autrui, déclenche de profondes émotions  qui peuvent devenir des stimulants favorables à la motivation et au progrès". 

· Programmes 5éme/4éme (BO n°1 du 13 Février 1997): " Des décalages de représentations et de mobiles peuvent se creuser selon les appartenances sociales et les différences d'age et de sexe"..."L'enseignant veille à l'engagement personnel des élèves et du plaisir qu'ils en éprouvent." 

pedagogie de contrat
définitions :

· H.PRZESMYCKI (1997) : "La pédagogie de contrat c'est la contractualisation du travail scolaire des élèves... est une pédagogie qui organise des situations d'apprentissage où il y a un accord  négocié mutuel entre partenaires qui se reconnaissent comme tels."

Références institutionnelles :
· Programmes 5éme/4éme (BO n°1 du 13 Février 1997) :" La prise en compte de l'hétérogénéité des niveaux atteint par les élèves - engendrée par la diversité des expériences et des possibilités physiques - implique une différenciation de la pédagogie, les contenus et les démarches d'enseignement doivent aussi prendre en compte l'évolution physiologique, psychologique, sociale et intellectuelle des adolescents..."   

· Programme 3éme (BO n°10 du 15 Octobre 1998) :" Nombre d'élèves sont en mesure de réaliser de façon autonome  des projets audacieux qui leur permettent d'évoluer aux limites de leurs potentialités. L'enseignant contribuera à renforcer leur responsabilité sur ce point, en établissant avec eux une relation contractuelle basée sur le dialogue."

pedagogie différenciée
définitions :

· L.LEGRAND («La différenciation pédagogique" 1986) : Le terme de pédagogie différenciée veut désigner un effort de diversification méthodologique susceptible de répondre à la diversité des élèves. 

· F.DANVERS ("700 mots-clefs pour l’éducation". 1992) : Différencier un enseignement, c’est offrir des projets différents, des objectifs appropriés et des itinéraires diversifiés à des sujets les plus divers, pour leur permettre l’accès à l’autonomie intellectuelle.

Références institutionnelles :
· Loi d'Orientation sur l'éducation (10 Juillet 1989 .BO  spécial n°4 du 31 Août 1989) :"Pour assurer l'égalité et la réussite des élèves, l'enseignement est adapté à leur diversité par une continuité éducative au cours de chaque cycle et tout au long de la scolarité".     

· Mission du professeur (BO n° 22 du 29 Mai 1997) : Le service public d'éducation est " conçu et organisé en fonction des élèves et des étudiants. Il contribue à l'égalité des chances " (article 1er de la loi d'orientation du 10 juillet 1989, RLR 501-0).

· Mission du professeur (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" \l "pedadifferenciee2" BO n° 22 du 29 Mai 1997) : " Pour chaque séquence le professeur  prévoit des démarches, situations variées favorables à l’apprentissage, adaptées aux objectifs qu’il s’est fixés et à la diversité de ses élèves.».

· Organisation des enseignements du cycle central de collège (Arrêté du 14 Janvier 2002) : "Article 4 - Dans le cadre de son projet d’établissement, chaque collège utilise les moyens d’enseignement qui lui sont attribués pour apporter des réponses adaptées à la diversité des élèves accueillis ou organiser des travaux en groupes allégés, notamment en français et en sciences et techniques (sciences de la vie et de la Terre, physique chimie et technologie)". 

· Programmes 5éme/4éme (BO n°1 du 13 février 1997) :"La prise en compte de l'hétérogénéité des niveaux atteint par les élèves - engendrée par la diversité des expériences et des possibilités physiques - implique une différenciation de la pédagogie, les contenus et les démarches d'enseignement doivent aussi prendre en compte l'évolution physiologique, psychologique, sociale et intellectuelle des adolescents..."

· Programme 3éme (BO n°10 du 15 Octobre 1998) :" La prise en compte de l'hétérogénéité des niveaux atteint par les élèves - engendrée par la diversité des expériences et des possibilités physiques - implique une différenciation de la pédagogie, les contenus et les démarches d'enseignement doivent aussi prendre en compte l'évolution physiologique, psychologique, sociale et intellectuelle des adolescents, et particulièrement la différenciation garçons et filles". " Nombre d'élèves sont en mesure de réaliser de façon autonome  des projets audacieux qui leur permettent d'évoluer aux limites de leurs potentialités. L'enseignant contribuera à renforcer leur responsabilité sur ce point, en établissant avec eux une relation contractuelle basée sur le dialogue." 

· EPS en classe de seconde générale et technologique  (BO hors série n°6 du 31 Août 2002).: En classe de seconde, les élèves sont issus d'établissements très divers. La nature des activités physiques pratiquées antérieurement, la quantité de pratique effective, l'expérience et les connaissances acquises, le niveau atteint, les projets personnels sont autant de raisons de divergences entre les élèves. 

pedagogie du projet

définitions :

· LAROUSSE 1993 : (du latin Pro = en avant). Ce que l'on a l'intention de faire. 

· JP.BOUTINET ("Anthropologie du projet". 1992) : "Une anticipation opératoire, individuelle ou collective, d'un futur désiré" 

Références institutionnelles :

·  Loi d'Orientation (10 Juillet 1989. BO spécial n°4 du 31 Août 1989) : Le projet personnel est présenté comme un moyen de rendre le jeune acteur de sa scolarité, de façon à ce qu'il ne subisse plus son orientation mais la construise (Article 8).

· Charte des programmes (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/chartedesprogrammes.htm" \l "pédagogie du projet1" BO n° 8 du 20 Février 1992) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/chartedesprogrammes.htm" \l "pédagogie du projet1" :

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/chartedesprogrammes.htm" \l "pédagogie du projet1"   L'enseignant propose "la mise en oeuvre de la pédagogie de projet".

· Mission du professeur (BO n° 22  du 29 Mai 1997) : "Le professeur aide les élève à élaborer un projet personnel".   

· EPS en classe de seconde générale et technologique (BO n°6 du 29 Août 2000) : Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée : »La confrontation directe et étroite à la pratique des activités physiques implique l’acquisition de méthodes, d’attitudes, de démarches réflexives favorables aux apprentissages. Ces outils ne sont pas construits indépendamment de la pratique d’activités physiques, sportives et artistiques, bien identifiées. Mais ils doivent être définis et transmis si l’on veut offrir aux lycéens la possibilité d’accéder aux savoirs qui permettent de conforter un projet personnel. ..La composante méthodologique : Se fixer et conduire de façon de plus en plus autonome un projet d’acquisition ou d’entraînement (CM2). Les élèves apprennent à conduire individuellement et/ou collectivement une séquence d’apprentissage, à planifier un programme de transformation sur un aspect technique précis, à planifier un entraînement sur un temps plus long, à concevoir et mener un programme de préparation physique". 

plaisir

définitions :

· Le Petit ROBERT : 1) Etat affectif fondamental (affect), un des deux pôles de la vie affective; sensation ou émotion agréable, liée à la satisfaction d'une tendance, d'un besoin, à l'exercice harmonieux des activités vitales. 2) Emotion, sentiment agréable (état de conscience défini, correspondant à des circonstances particulières).

Références institutionnelles :

· Programmes 6ème (ARRETE du 18 Juin 1996) : "Les élèves qui entrent en classe de Sixième présentent globalement quelques traits caractéristiques particulièrement sollicités par les pratiques physiques : Le désir d'agir, en vue d'un plaisir et d'un résultat immédiats "   

· Programmes 5éme/4éme (BO n°1 du 13 Février 1997) : "L'enseignant veille à l'engagement personnel des élèves et du plaisir qu'ils en éprouvent, ainsi qu'à l'affirmation de leurs compétences".

· Programmes 3éme (BO  n°10 du 15 Octobre 1998) : "L’éducation physique et sportive permet à l’élève d’acquérir le goût de la pratique physique, le sens de l’effort et le plaisir d’agir".

 

Prise de conscience

définitions :

· Le Petit ROBERT : Conscience = connaissance immédiate de sa propre activité psychique. 

Références institutionnelles :

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996): Mise en oeuvre du programme en EPS : "Il existe en éducation physique et sportive des interventions pédagogiques particulières :... Ce sont des exercices de prise de conscience des fonctions sensorielles (musculaires, articulaires, perceptives), de renforcement musculaire, de renforcement de la fonction cardio-respiratoire, de relaxation et d'intériorisation sensorielles, d'assouplissement, d'adresse et d'équilibre, de sécurité active (secourisme) et passive (conditions matérielles)".   

· Programmes 6ème (ARRÊTE du 18 Juin 1996): Connaissances et compétences générales : "identifier le but, le résultat et les principaux critères de réussite de l'action motrice."                                                    

· Programmes 5ème/4ème (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmecinquiemequatrieme.htm" \l "Prise de conscience3" BO n°1 du 13 Février 1997) : "L'élève est impliqué dans les procédures de compréhension de ses actions, notamment celles relatives à la connaissance des résultats et à leur évaluation. " 

· Programmes 3ème (BO n°10 du 15 Octobre 1998): Le programme  de la classe de 3ème  favorise chez l'élève un engagement de plus en plus réfléchi dans ses apprentissages.

Prise de décision

définitions :

· Le Petit ROBERT : 1) Action de décider : Porter un jugement, adopter une conclusion définitive... Disposer en maître par son action ou son jugement.2) Jugement qui apporte une solution. 3) Fin de la délibération dans un acte volontaire de faire ou de ne pas faire une chose. Choix du comportement optimal en fonction des informations disponibles.

· JJ.TEMPRADO (1991) : " Le processus de décision est l'ensemble des opérations cognitives dont la fonction est d'optimiser la sélection, l'élaboration et le déclenchement rapide d'une réponse exacte". 

· G.ROCHE ("L'éducation civique aujourd'hui : dictionnaire encyclopédique". 2002) : "Choisir est une action volontaire et libre qui aboutit à une option, une préférence donnée entre plusieurs possibles. Le choix est l'aboutissement de cette sélection qui conduit l'auteur à des renoncements".

Références institutionnelles :

progrès

définitions :

· Le Petit ROBERT : 1) Changement d'état qui consiste en un passage à un degré supérieur.2) Développement en bien.

Références institutionnelles :

· Programmes 5ème/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997) : "L'enseignant valorise les réussites et veille à rendre acceptable les échecs comme une expérience nécessaire sur la voie du progrès".

relation pédagogique

définitions :

· M.POSTIC : "La relation éducative c'est l'ensemble des rapports sociaux qui s'établissent entre l'éducateur et ceux qu'il éduque pour aller vers des objectifs éducatifs dans une structure institutionnelle donnée" 

· R.LEGENDRE (" Dictionnaire actuel de l'éducation.") : La relation pédagogique est " l'ensemble des relations d'apprentissage, d'enseignement et didactique dans une situation pédagogique". 

Références institutionnelles :

· Loi d'orientation (10 juillet 1989.

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/loidorientation.htm" BO  spécial n°4 du 31 Août 1989) : Invite les enseignants  à gérer leurs classes de manière rationnelle et à différencier leur pédagogie pour la réussite de tous.

répétition

définitions :

· J.BERTSCH  et C. LE SCANFFC ("Apprentissages moteurs et conditions d'apprentissage". 1995) : Selon les auteurs, la répétition de la tâche signifie que l'élève reproduit volontairement un geste afin de parvenir à la meilleure acquisition ou à l'acquisition accélérée d'une habileté motrice.

Références institutionnelles :

représentation

définitions :

· D.DENIS (1989) : "Les représentations constituent des modèles intériorisés de l'environnement du sujet et de ses actions dans cet environnement".

· P.MEIRIEU et A.GIORDAN (1990) : "Conception que le sujet a à un moment donné d'un objet ou d'un phénomène"

· C.GUIMELLI et al ("Structures et transformations des représentations sociales". 1994) :" Les représentations sociales constituent une modalité particulière de la connaissance, dite "de sens commun" dont la spécificité réside dans le caractère social des processus qui les produisent. Il s'agit donc de l'ensemble des connaissances, des croyances, des opinions partagées par un groupe à l'égard d'un objet social donné".

Références institutionnelles :

· Programmes  5éme/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997) : "La cinquième et la quatrième sont des classes sensibles.... Les turbulences de l'adolescence, que connaissent tous les élèves, filles et garçons, suscitent à la fois de nouveaux possibles et des difficultés imprévues. Des décalages de représentations et de mobiles peuvent se creuser, selon les appartenances sociales et les différences de sexe et d'âge".
responsabilité

définitions :

· Le Petit ROBERT : Obligation ou nécessité morale, intellectuelle, de réparer une faute, de remplir un devoir, un engagement. 

· LAROUSSE 1993 : Capacité de prendre une décision sans en référer préalablement à une autorité supérieure. 

Références institutionnelles :

· Mission du professeur (BO n°

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" 22 du 29 Mai 1997 ) :" Il permet ainsi l'acquisition de savoirs et de compétences et contribue également à former de futurs adultes à même d'assumer les responsabilités inhérentes à toute vie personnelle, sociale et professionnelle et capables " d'adaptation, de créativité et de solidarité " (rapport annexé à la loi du 10 juillet 1989). 

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : Plus largement et par rapport aux autres disciplines, c'est la diversité des environnements, dans lesquels sont vécues les expériences individuelles et collectives, qui permet à l'EPS de participer de façon spécifique à l'éducation à la santé, à la sécurité, à la solidarité, à la responsabilité et à l'autonomie. 

· Programme 5ème/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997) : Compétences générales : au plan des relations à autrui : "accepter différents rôles et responsabilités au sein d’un groupe (arbitre, entraîneur, juge...)  

réussite
définitions :

· LE Petit ROBERT : Obtenir un bon résultat, atteindre ce que l'on cherchait. 

Références institutionnelles :

· Loi d'Orientation sur l'éducation (10 Juillet 1989 .BO  spécial n°4 du 31 Août 1989) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/loidorientation.htm" \l "réussite1" : "Pour assurer l'égalité et la réussite des élèves, l'enseignement est adapté à leur diversité par une continuité éducative au cours de chaque cycle et tout au long de la scolarité." 

· Mission du professeur (BO n°22 du 29 Mai 1997) :" Le professeur a la responsabilité de créer dans la classe les conditions favorables à la réussite de tous." ... "Il est capable d'identifier et d'analyser les difficultés d'apprentissage des élèves, de tirer le meilleur parti de leurs réussites, et de leur apporter conseils et soutien personnalisés avec le souci de les rendre acteurs de leur progression". 

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996)  : "Mise en oeuvre du programme en EPS : Des actions de soutien peuvent être envisagées pour les élèves présentant, à leur arrivée au collège, des insuffisances ou des lacunes. C'est particulièrement le cas en natation, compte tenu de l'importance que revêt, pour chaque individu, le fait de savoir nager. Tout doit être mis en oeuvre pour que cette compétence soit acquise dès la fin de la classe de Sixième, période la plus favorable à ce rattrapage". 

· EPS en classe de seconde générale et technologique  (BO hors série n°6 du 29 Août 2002) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm" \l "reussite3" : "La confrontation directe et étroite à la pratique des activités physiques implique l'acquisition de méthodes, d'attitudes, de démarches réflexives favorables aux apprentissages... Ces outils ne sont pas construits indépendamment de la pratique des APSA. Mais ils doivent être définis et transmis si l'on veut offrir aux lycéens la possibilité d'accéder aux savoirs  qui permettent de conforter un projet personnel".

sante
définitions :

· LAROUSSE 1993 : Etat de quelqu'un dont l'organisme fonctionne bien. Equilibre de la personnalité, maîtrise de ses moyens intellectuels. 

· O.M.S : "Un certain nombre de principes sont à la base du bonheur des peuples, de leurs relations harmonieuses et de leur sécurité: la santé est un état complet de bien-être physique, mental et social, et ne consiste pas seulement en une absence de maladie ou d’infirmité. La possession du meilleur état de santé qu’il est capable d’atteindre constitue l’un des droits fondamentaux de tout être humain, quelles que soient sa race, sa religion, ses opinions politiques, sa condition économique ou sociale. La santé de tous les peuples est une condition fondamentale de la paix du monde et de la sécurité; elle dépend de la coopération la plus étroite des individus et des États".   

· La condition physique = la capacité générale à répondre favorablement à l’effort physique. 

· Notion d’effort maîtrisé comme garante de la sécurité et de la prévention des accidents.

· C.BOUCHARD : défini la condition physique comme " l’état de la valeur physique qui a une influence significative sur la santé et le bien-être physique à une époque de la vie. "

Références institutionnelles :

· Orientation pour l'éducation à la santé au collège (Circulaire n° 98-237 du 24 novembre 1998) : Nature et objectifs :"À l'opposé d'un conditionnement, l'éducation à la santé vise à aider chaque jeune à s'approprier progressivement les moyens d'opérer des choix, d'adopter des comportements responsables, pour lui-même comme vis-à-vis d'autrui et de l'environnement. Elle permet ainsi de préparer les jeunes à exercer leur citoyenneté avec responsabilité, dans une société où les questions de santé constituent une préoccupation majeure". 

·  Circulaire  du 22 Juillet 1993: Permettre la réussite scolaire et l'intégration sociale et professionnelle des enfants et adolescents atteints de troubles de la santé. Chacun pourra bénéficier d'un projet d'accueil individualisé.   

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996) : " L'EPS participe de façon spécifique à l'éducation à la santé, à la sécurité, à la solidarité, à la responsabilité et à l'autonomie... Finalités de l'EPS : L’accès aux connaissances relatives à l'organisation et à l'entretien de la vie physique".    

· Programme 5ème/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997)  : Compétences générales : Connaître les principes de l'échauffement et les mettre en oeuvre avec l'aide de l'enseignant. Comprendre les effets des apprentissages et de l'entraînement sur le développement corporel.   

· Programmes 3éme (BO n°10 du 15 Octobre 1998) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmetroisieme.htm" \l "santé3" : L'EPS permet d'accéder  aux connaissances relatives à l'organisation et à l'entretien de leur vie physique afin qu'ils se maintiennent en bonne santé.   

· EPS en classe de seconde générale et technologique  (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm" \l "santé4" BO hors série n° 6 du 29 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement  de l'EPS au lycée: ..."Ce citoyen est responsable de sa vie corporelle pendant la scolarité et tout au long de la vie, attentif aux relations sociales, pleinement acteur et critique dans l'évolution des pratiques"..."Son enseignement fait vivre à tous les élèves des expérience corporelles collectives et individuelles qui permettent au travers de la réussite, donc de l'efficacité de chacun, l'accès à une citoyenneté en acte, l'équilibre et le développement personnel..."

· EPS en classe de seconde générale et technologique (BO hors série n°6 du 29 Août .2002)  : " Certains élèves montrent des inaptitudes partielles et ou temporaires qui constituent autant de cas particuliers. Les élèves doivent cependant avoir la même opportunité de participer à l’enseignement de l’EPS et d’accéder aux contenus des  programmes de la discipline. Les équipes pédagogiques procèdent à des adaptations du programme en fonction des particularités des élèves".  

savoir
définitions :

· G.ROCHE ("L'éducation civique aujourd'hui dictionnaire encyclopédique". 2002) : "Du latin sapere, savoir, c'est juger avec goût, faire preuve de discernement, connaître. Le latin sapientia signifie lui, intelligence, bon sens, mais aussi prudente sagesse. Parmi les nombreux sens usuels du verbe savoir nous retiendrons posséder une science, un art, un métier, une langue. Pour les philosophes, le savoir, c'est l'ensemble organisé des connaissances objectives ; acquises au contact de la réalité ou par l'étude ; établies selon une démarche rationnelle, dans un domaine déterminé. Les savoirs quant à eux, forment un ensemble d'énoncés et de procédures, organisés de manières cohérente par un groupe social à un moment donné et caractérise ce même groupe social, cette société".
· G.ROCHE ("L'éducation civique aujourd'hui dictionnaire encyclopédique". 2002) : Savoir-faire : Le terme apparaît vers 1670 sous la plume de La Fontaine ; c'est exercer ses compétences avec succès, c'est l'aptitude à résoudre des problèmes pratiques qu'ils soient d'ordre technique ou relationnel, par une habileté naturelle ou acquise, dans l'exercice d'un métier ou au quotidien.
· O.REBOUL ("Les valeurs de l'éducation". 1992) : "Savoir-faire, ce n'est pas savoir singer, c'est pouvoir adapter sa conduite à la situation, faire face à des difficultés imprévues..."

· J.BEILLEROT (in "Questions pédagogiques". 1999) : " Pour les latins, savoir est avoir de la saveur, avoir le bon goût, ce qui deviendra au figuré être sage et judicieux ; le substantif attesté depuis le IX siècle est utilisé jusqu’au XIX siècle au singulier : le savoir est la connaissance acquise par l’étude et l’expérience"

Références institutionnelles :

securite

définitions :

· Le Petit ROBERT : Sécurité: 1) Etat d'esprit confiant et tranquille d'une personne qui se croît à l'abri du danger.2) Situation, état tranquille qui résulte de l'absence réelle de danger (d'ordre matérielle ou moral) 

· Le Petit Robert : Risque: 1) Danger éventuel plus ou moins prévisible. 2) Eventualité d'un évènement ne dépendant pas exclusivement de la volonté des parties et pouvant causer la perte d'un objet ou tout autre dommage.   

Références institutionnelles :

· Mission du professeur (BO n° 22 du 29 Mai 1997) : Le professeur "connaît et sait faire respecter les règles générales de sécurité dans l'établissement".   

· Nouveau Contrat pour l'Ecole.(BO n°25 du 23 Juin 1994) : Au lycée professionnel "L'enseignement des notions de qualité, d'hygiène et de sécurité est développé dans toutes les formations professionnelles." "Améliorer la sécurité des établissements: Dans tous les établissements scolaires, un projet de sécurité est élaboré en liaison avec le Conseil d'administration".

· Sécurité des élèves (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/securitedeseleves.htm" \l "sécurité1" BO n°11 du 17 Mars 1994) : "Les enseignants d'EPS ont conscience de la nécessité d'apprendre aux élèves à gérer le risque subjectif et son retentissement émotionnel dans les différentes phases de l'enseignement. Ils veillent donc à   prendre les dispositions de sécurité requises par le niveau de pratique de leurs élèves et, parfois, à intégrer explicitement la notion de sécurité dans les contenus enseignés ...             Les enseignants d'EPS doivent toujours prendre soin de l'intégrité physique de leurs élèves grâce à des mesures de sécurité adaptées... " 

· Les recommandations de sécurité  portent sur  les conditions matérielles du cours (équipement et lieux), les consignes données aux élèves, la maîtrise du déroulement du cours et le caractère dangereux ou non de l'activité enseignée.

· Mission du professeur (BO du 29 Mai 1997) 

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" \l "sécurité1" : Le professeur "connaît et sait faire respecter les règles générales de sécurité dans l'établissement". 

· L'EPS au collège (ARRÊTE du 18 Juin 1996) :"Objectifs généraux : Dans le cadre des relations que l'individu entretient avec le monde physique : Apprendre à agir en sécurité pour soi, pour les autres, dans les activités et les milieux les plus divers, notamment dans un milieu de pleine nature ou reproduisant celui-ci".

· EPS en classe de seconde générale et technologique  (

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/programmeseconde.htm" \l "sécurité4" BO hors série n°6 du 31 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement  de l'EPS au lycée : Finalités : Les élèves doivent apprendre à s'engager dans l'activité, à prendre des risques et contrôler leur engagement". La composante méthodologique : S'engager lucidement dans la pratique de l'activité (CM1)".Les élèves apprennent à s’engager et se contrôler dans l’activité, à développer leurs ressources pour acquérir une meilleure connaissance de soi. Cette compétence implique de connaître et utiliser les méthodes de préparation à l’effort pour entrer dans une activité, de connaître et utiliser les règles de sécurité inhérentes à chacune, de connaître le matériel et de l’utiliser de façon appropriée. Les élèves s’engagent dans l’activité en prenant des risques tout en assurant leur propre sécurité et celle des autres.

sens

définitions :

Références institutionnelles :

· Mission du professeur (BO n° 22 du 29 Mai 1997) :" Le service public d'éducation  contribue à "l'égalité des chances"(Article 1 de la loi d'orientation du 10 juillet 1989). Cela nécessite que le professeur sache, pour des élèves très divers, donner du sens aux apprentissages qu'il propose." 

· Programme du cycle terminal (BO hors série n°5 du 30 Août 2001) : À ce niveau de l’enseignement, ces types de compétences retenus par les programmes donnent le sens de l'EPS. Chaque activité programmée se caractérise fondamentalement par l’un d’entre eux. Mais ils peuvent se combiner dans une même activité physique, sportive ou artistique.

socialisation

définitions :

· LAROUSSE 1993 : Processus par lequel l'individu intègre les différents éléments de la culture environnante et s'intègre dans la vie sociale.

Références institutionnelles :

· Loi d'Orientation sur l'éducation (10 Juillet 1989. BO  spécial n°4 du 31 Août 1989) :Missions du système éducatif : " L'école a pour but de former, grâce à une réflexion sur les objectifs pédagogiques et à leur renouvellement, les femmes et les hommes de demain, des femmes et des hommes en mesure de conduire leur vie personnelle, civique et professionnelle en pleine responsabilité et capables d'adaptation, de solidarité et de créativité"…" développer sa personnalité, d'élever son niveau de formation initiale et continue, de s'insérer dans la vie sociale et professionnelle, d'exercer sa citoyenneté" 

· Charte des Programmes (BO n°8 du 20 Février 1992) : Propose "une articulation entre les objectifs de connaissance et les objectifs de socialisation" pour "un réinvestissement des apprentissages scolaires hors de l'école".

solidarité

définitions :

· Le Petit ROBERT : Relation entre personnes ayant conscience d'une communauté d'intérêts, qui entraîne, pour les unes, l'obligation morale de ne pas desservir les autres et de leur porter assistance.  

Références institutionnelles :

·   Mission du professeur (BO n°

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" 22 du 29 Mai 1997 ) : Il permet ainsi l'acquisition de savoirs et de compétences et contribue également à former de futurs adultes à même d'assumer les responsabilités inhérentes à toute vie personnelle, sociale et professionnelle et capables " d'adaptation, de créativité et de solidarité

 HYPERLINK "http://www.mapreps.com/missionduprofesseur.htm" \l "solidarité1"  " (rapport annexé à la loi du 10 juillet 1989). 

· L'EPS au collège (ARRETE du 18 Juin 1996): "L'EPS participe de façon spécifique à l'éducation à la santé, à la sécurité, à  la solidarité, à la responsabilité, à l'autonomie".   

· Programme 5ème/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997): Connaissances et compétences générales , au plan des relations avec autrui : Les élèves "doivent construire les compétences nécessaires pour organiser et faciliter les apprentissages poursuivis et établir des relations positives ( bien-être) et utiles ( entraide) avec leur entourage"; notamment : "  élaborer des procédures d'entraide dans les apprentissages". 

· Programme 3ème (BO n°10 du 15 Octobre 1998)  : " Les connaissances compétences qui fondent la culture physique, sportive  et  artistique permettent  de s'engager lucidement et de  témoigner d’une attitude citoyenne  valorisant la solidarité." 
Style d’apprentissage

définitions :

· H.A.WITKIN (1978) : Défini les styles cognitifs comme "les différences individuelles dans la manière dont nous percevons, pensons, résolvons les problèmes, apprenons, sommes liés aux autres".

· K.M.GOLDSTEIN et S.BLACKMAN ("Cognitive style: five approaches and relevant research". 1975): La notion de style cognitif désigne «les manières caractéristiques d'un individu d'organiser conceptuellement l'environnement". 

· M.LINARD ("Des machines et des hommes. Apprendre avec les nouvelles technologies". 1996) :" Dispositions relativement stables et permanentes chez un individu, à recueillir et à traiter l'information selon des modes préférentiels distincts".

Références institutionnelles :

style pédagogique ou d’enseignement

définitions :

· M.ALTET :" Le style pédagogique, c'est la manière dominante personnelle d'être, d'entrer en relation et de faire de l'enseignement."

Références institutionnelles :

technique

définitions :

· J.VIVES (1994) : "Ensemble des moyens transmissibles à mettre en oeuvre par l'homme pour effectuer le plus efficacement possible une tache motrice donnée." 

· P.ARNAUD (1986): "Formalisation épurée, savante et décontextualisée du savoir- faire, destiné à structurer les apprentissages". 

· M.MAUSS (1950) : (concept anthropologique) Techniques du corps = "les façons dont les hommes, société par société, d'une façon traditionnelle, savent se servir de leur corps".   

· M.MAUSS (" Les techniques du corps".Sociologie et anthropologie.1980) : " La technique relève d’un acte traditionnel reconnu par un groupe et transmissible, elle est donc porteuse de valeur sociale." 

· M.COMBARNOUS (" La technique et la technicité ".Editions sociales.1984) : " Dans chaque domaine, la technique est l’ensemble des procédés qui se lèguent de génération en génération, se diffusent par la transmission orale, par l’apprentissage, par l’enseignement et dont l’utilisation assure l’efficacité de l’action ". 

· C.POCIELLO (" Cultures, techniques et corps sportifs".in Dossier EPS n°19.1994) : désigne la technique comme "l’acte le plus approprié à sa fonction et le plus efficace dans ses résultats, c’est le savoir-faire productif". 

· P.GOIRAND ("Plaidoyer pour une technologie culturelle ".Techniques sportives et culture scolaire : une histoire culturelle du sport.1996) : " La technique c’est tout à la fois, l’ensemble des moyens reconnus comme efficaces dans une situation donnée ou une classe de situations et l’activité des individus qui produisent ces moyens ." 

Références institutionnelles :
· EPS en classe de seconde générale et technologique  (BO hors série n° 6 du 29 Août 2002) : Orientations générales de l'enseignement de l'EPS au lycée :"Les techniques et les tactiques : Les élèves doivent progressivement maîtriser les techniques et les tactiques spécifiques à chaque activité physique, sportive et artistique. Elles doivent être utilisées au moment judicieux dans des situations caractéristiques de chaque activité. "

 transfert
définitions :

· C.BAYER (" Epistémologie des activités physiques et sportives". 1990) : "Le transfert apparaît comme la capacité active d'utiliser les expériences d'un apprentissage antérieur, de traiter les situations structuralement analogiques, de découvrir que les mêmes principes où des moyens identiques s'appliquent à des tâches différentes pour les résoudre".

Références institutionnelles :

· Charte des programmes (BO n°8 du 20 Février 1992) : Réaffirme la nécessité de "privilégier les apprentissages réinvestissables hors du monde scolaire" 

· Programmes 3éme (BO n°10 du 15 Octobre 1998) :" L'enseignement doit habituer les élèves à identifier des similitudes ou des proximités entre des situations d'apprentissage présentant des caractéristiques communes fortes : ainsi, il vise d'éventuels réinvestissements de compétences et de connaissances. A cet égard, le professeur proposera aux élèves : - d'élargir le contexte d'action dans lesquels les compétences acquises lors des années précédentes permettront aux élèves d'être efficaces rapidement. - d'activer des compétences déjà acquises pour faciliter de nouveaux apprentissages." 

transversalité

définitions :

Références institutionnelles :

· L'EPS au collège (ARRÊTE du 18 Juin 1996) : " C'est la diversité des environnements dans lesquels sont vécues les expériences individuelles et collectives qui permet à l'EPS  de participer de façon spécifique à l'éducation à la santé, à la sécurité, à la responsabilité et à l'autonomie".   

· Programmes 6ème (ARRÊTE du 18 Juin 1996) :Compétences et connaissances générales: en relation avec d'autres disciplines : En sixième est privilégié ce qui permet "D'identifier les effets de la motricité et de l'effort physique sur le corps (en relation avec les sciences de la vie...) ; D'identifier les caractéristiques et les contraintes de l'environnement (en relation avec les sciences de la terre...) ; De savoir s'exprimer, à propos des apprentissages moteurs, en utilisant les termes appropriés. En relation avec les autres disciplines (notamment, le français...), l'enrichissement du vocabulaire et la maîtrise de la langue passent, en Sixième, par la capacité à décrire ce que l'on fait et ce que font les autres.   

· Programmes 5ème/4ème (BO n°1 du 13 Février 1997) : Compétences et connaissances générales: en relation avec d'autres disciplines : En cinquième et quatrième est privilégié ce qui permet à l’élève : "De se familiariser avec les règles d’hygiène de vie; De comprendre les effets des apprentissages et de l’entraînement sur le développement corporel; De mieux connaître les caractéristiques contraignantes du milieu physique naturel (géographie, écologie) ou artificiel (caractéristiques physiques des matériaux utilisés pour les pratiques); De participer activement à la vie associative sportive ou culturelle de la classe et de l’établissement".  

· Programmes 3ème (BO n° 10 du 15 Octobre 1998) : " En EPS, l’élève peut concrétiser, mettre à l’épreuve ou anticiper des connaissances mobilisées dans d’autres disciplines : - s’éprouvant dans l’action, il met en relation des savoirs issus des sciences de la vie et de la Terre avec son propre fonctionnement dans l’effort ; - il peut utiliser et illustrer certains principes de physique en natation ou en gymnastique, par exemple ; - il peut corréler des représentations cartographiques avec la réalité d’un milieu naturel en course d’orientation ; - les activités physiques artistiques peuvent mobiliser des connaissances et des expériences issues des arts plastiques ou de l’éducation musicale ; - les activités organisées en éducation physique et sportive sont aussi pour l’élève l’occasion de communiquer avec son professeur et ses camarades à propos de sa pratique. Il contribue de cette façon à une meilleure maîtrise de la langue, il permet d’accéder à un vocabulaire spécifique de l’activité enseignée et plus largement de la culture physique, sportive et artistique".

